
1. A, B 두 개의 주사위를 동시에 던질 때, 나오는 눈의 수의 합이 6이
되는 경우의 수를 구하여라.

가지

5가지

나오는 눈의 수의 합이 6이 되는 경우는 (1, 5), (2, 4), (3, 3),
(4, 2), (5, 1)로 5가지이다.

해설



2. 다음 그림과 같이 3 개의 부분 A,B,C로 나뉘어진
사각형이 있다. 3 가지 색으로 칠하려고 할 때,
같은색을여러번사용해도좋으나인접한부분은
다른 색을 칠할 경우의 수를 구하여라.

12가지

A 에 칠할 수 있는 색은 3 가지, B 에 칠할 수 있는 색은 A 에서
사용한 색을 제외한 2 가지, C 에 칠할 수 있는 색은 B 에서
사용한 색을 제외한 2 가지
∴ 3 × 2 × 2 = 12(가지)

해설



3. A, B, C, D, E 의 5명이 일렬로 설 때, B가 앞에서 세 번째에 C 가
맨 뒤에 서는 경우의 수를 구하여라.

가지

6가지

세 명이 차례로 서는 경우와 같다.

해설



4. 남학생 2 명과 여학생 2 명이 한 줄로 설 때, 남학생 2 명이 이웃하여
서는 경우의 수는?

① 10 가지 ② 11 가지 ③ 12 가지

④ 13 가지 ⑤ 14 가지

남학생 2명을하나로묶어한줄로세우는경우의수와같으므로
3×2×1 = 6 (가지), 남학생 2명이서로자리를바꿀수있으므로
구하는 경우의 수는 (3 × 2 × 1) × 2 = 12 (가지)이다.

해설



5. 주머니 A에 있는숫자카드를
십의자리수로, 주머니 B에있
는 숫자 카드를 일의 자리 수
로 하여 두 자리 수를 만드는
경우의 수를 구하여라.

개

9개

각각의 주머니를 따로 생각한다.
(주머니 A에서 뽑을 수 있는 수) ×
(주머니 B에서 뽑을 수 있는 수)

3 × 3 = 9 (개)

해설



6. 0부터 5까지의 수가 적혀 있는 주사위를 세 번 던져 나오는 수를
차례대로 써서 세 자리 수를 만들 때, 십의 자리의 수가 홀수인 경우의
수를 구하여라.

가지

90 가지

0부터 5까지의 수에서 홀수는 1, 3, 5가 있다. 백의 자리의
수가 될 수 있는 것은 0을 제외한 5(가지), 일의 자리의 수가 될
수 있는 수는 6(가지)이다.따라서 5 × 6 = 30(가지)이다. 십의
자리의 수가 3인 경우와 5인 경우도 마찬가지이므로 구하고자
하는 경우의 수는 30 × 3 = 90(가지)이다.

해설



7. 다음 그림과 같이 한 원 위에 6개의 마을이 있다. 각 마을을 연결하는
도로를 만든다고 할 때, 만들 수 있는 다리의 개수는?

① 8개 ② 10개 ③ 12개 ④ 15개 ⑤ 20개

A, B, C, D, E, F의 6개의 점 중에서 2개를 뽑아 나열하는
경우의 수는 6 × 5 = 30(가지)이다. 이때, AB는 BA이므로

구하는 경우의 수는
6 × 5
2 × 1 = 15(개)이다.

해설


